Конспект внеурочного занятия «Шахматы» (1-ый год обучения)Урок 1.


Тема: Шахматная доска (урок-путешествие).
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План занятия

1. Организационный момент.
2. Введение  в тему.
3. Физкультминутка.
4. Актуализация новых знаний.
5. Практическая работа. 
6. Подведение итогов.
7. Рефлексия.




Цель: познакомить детей с шахматной доской.

Задачи: 
1) Обучающая: познакомить обучающихся с шахматной доской и расположением клеток.
2) Развивающая: развивать внимание, память, наглядно-образное и логическое мышление. 
3) Воспитательная: воспитывать усидчивость, внимательность, самостоятельность, терпение; прививать интерес к игре в шахматы.
Методы: наглядный, эвристический, словесные.
Оборудование: Шахматная демонстрационная доска с комплектом фигур, компьютер с колонками, экран с проектором, схемы для создания доски.
Ход урока:
1. Организационный момент:
Долгожданный дан звонок,
Шахматный нас ждет урок!
Так что время не теряем 
И работать начинаем. 
Сегодня будем мы
Узнавать и рассуждать,
Обязательно играть!
2. Введение в тему.
- Ребята, а вы любите путешествовать?
Сегодня на уроке  я хочу вас пригласить отправиться в удивительный мир Шахматного королевства.Хотите отправиться туда вместе со мной?  (Да). 
Жители Шахматного королевства приветствуют нас и очень хотят с нами познакомиться.Они прислали письмо, в котором рассказали интересную историю. А про кого?На этот вопрос вы ответите после прослушивания сказки. 
Тогда не будем терять ни минутки, приготовьтесь внимательно слушать …
А) Учитель читает сказку:
(слайд 2)
Жили- были давным – давно, король и королева. Король был черный, с черными волосами, черными глазами, и носил постоянно черную одежду. Внешностью он был весьма не плох.А Королева была белая, с русыми волосами, белыми ресничками, и в белом платье, такой красы, что ни в сказке сказать, ни пером описать!

Они жили  очень дружно, и каждый день выходили на прогулку, объезжали свое королевство на конях: Король на черном коне, Королева на своем любимом белом коне.
(слайд 3)

Доезжали до самых границ своих владений. Каждый встречный, улыбаясь, кланялся, приветствовал их. В Королевстве царили мир и покой. Но не было у Короля и Королевы детей.
Однажды, старая колдунья сделала из пшеничной и ржаной муки две маленькие фигурки, черную и белую, и подарила Королевской семье.
-Ваше Величество, вот вам мой скромный подарок-два мальчика из теста. Если Вы захотите, я в них вселю человеческие души, и они оживут. Дам им человеческие качества: доброту, щедрость, ум,но если в течение жизни они растеряют эти человеческие качества, то снова превратятся в маленькие бездушные фигурки, и  тогда им уже никто не поможет, они останутся игрушками навечно.
Король и Королева с удовольствием согласились. И у них появились детки.
(слайд 4)

Мальчики росли не по дням, а по часам. Король и Королева их баловали: им было все дозволено, они не знали слова «нельзя». Выросли мальчики такие красавцы: один темненький, другой светленький, но такие капризные и завистливые. То и дело они ругались, а то и дрались. Прошли годы.Мальчики женились, создали свои семьи. Каждая семья хотела жить отдельно друг от друга, иметь свое государство, свою армию. Пока Король и Королева были живы, братья терпели друг друга, но однажды Короля и Королевы не стало… Все плакали, долго горевали. Все знали, что эти два брата не уживутся вместе.
(слайд 5)

Так и случилось - они стали делить королевство на кусочки, на полянки, на квадратики.Черный принц красил кусочки земли в черный цвет, а белый принц - в белый. Каждый имел своих коней, свою армию …
(слайд 6)


Случилось страшное, они стали черствыми и злыми. В одно утро они проснулись маленькими твердыми как камень, фигурками. Не могли ни шевельнуться, ни глазом моргнуть. Исполнилось предсказание старой колдуньи - прекрасные принцы-красавцы, со всей королевской свитой, армией, владениями, превратились в игрушки.
(слайд 7)

А королевство, которое они делили и красили на черные и белые поля, навсегда осталось черно-белым.
С тех пор много воды утекло, но люди все еще играют с этими причудливыми фигурками, напоминающими живых людей.

(слайд 8)


Б) Беседа по содержанию:
- Вы внимательно слушали сказку. 
- Назовите героев сказки.( Братья Королевичи)
- Как жили между собой братья?
- Как они были наказаны за своё поведение?
3. Физкультминутка (под музыку).
(слайд 9)
4. Актуализация новых знаний.
Догадайтесь, о каком виде спорта говорится в стихотворении.

Вся в квадратах — белых, чёрных —деревянная доска,
а ряды фигур точёных —деревянные войска.
Люди их передвигают,коротают вечера,
люди в …..(шахматы) играют —интересная игра! 
Тут ферзи, слоны отважны,мчатся  поперёк и вдоль,
и, совсем как в сказке, важныйвозвышается король.
Тут герои в каждом войске, и выходит рать на ратьхитроумно и геройскивоевать и побеждать!..(слайд 10)


-Вы большие молодцы!
5. Практическая работа.  
-Кто-то из вас раньше рассматривал игровые шахматные доски?
(слайд 11)
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	




- Вы заметили, как на шахматной доске интересно расположились поля?
Они наверно заколдованы? Ведь они чередуются! После белого поля обязательно следует черное! А после черного какое? (Белое)  Правильно, белое!
-И какие дружные белые поля между собой, они все держатся друг за друга уголками! 

  - А черные поля дружные?  (Дружные)
-Как, и они держатся уголками? Действительно, наши поля просто волшебные!
Давайте станем волшебниками и создадим своё шахматное поле. Я раздам каждому кусочки поля. Посмотрите, что необычного вы заметили  на наших полосках? (Там живут животные). 
   - Да, у каждого своя улица. 
- Ваша задача – сложить из них поле. 
- У всех ли получилось поле? У кого возникли затруднения? В чём? 
- А может быть, существует определённый порядок расположения полосок-улиц? Какой? Где мы это можем посмотреть? (На образце)
(слайд 12)

- Чья улица первая? (Аиста). С какой буквы начинается это слово? (А) На этой улице дома имеют адреса А1, А2, А3, … А 8.
-Следующая улица… (Белки). На какую букву это слово? (Б). Значит дома на этой улице будут иметь какие адреса?  (Б1, Б2, … Б8) и т.д. 
- А заканчивает наш шахматный город, улица, похожая на русскую букву Н – аш. Значит и дома будут иметь адреса – H1,H2, …H8.
  -Вы запомнили названия улиц? (Да). Назовите.
6. Подведение итогов:
-Молодцы. Все хорошо работали. Я думаю, из вас мудрые шахматисты получатся. 
Если зря не зазнаваться. 
Каждый день тренироваться:
Бегать, прыгать, в шахматы играть –
Сильным шахматистом можно стать! 
Наше путешествие в шахматное королевство подошло к концу, но впереди нас ждут интересные встречи с обитателями этого чудесного королевства.
          -Какие моменты урока вам больше всего запомнились? Что было легче? А когда возникли трудности?
7. Рефлексия:
Мы возвращаемся из  Шахматного королевства и делаем остановку на светофоре.
(слайд 13)
- А напоследок мне интересно знать, как вы запомнили, в каком порядке выстроены улицы в Шахматном королевстве. 
· Кому было трудно, не понятно – посидите, вы на красном свете светофора. 
· Кому было понятно, но запомнил расположение не всех улиц – встаньте, у вас желтый свет.
· Кто сможет дома самостоятельно построить Шахматное королевство – встаньте и поднимите руки вверх, для вас горит зеленый. Молодцы!
Спасибо за урок! До новых встреч!
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